



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 794 期

(2024 年 12 月 11 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

- 1、美国商务部将 2 家中国实体加入实体清单 1
- 2、美国财政部将 1 个中国实体和 1 名中国人加入特别指定国民清单 1
- 3、美国 ITC 正式对制作机器及其组件启动 337 调查 1
- 4、美国对钢货架作出第一次双反日落复审终裁 1
- 5、欧盟对中国高压无缝钢瓶发起反倾销调查 2
- 6、澳大利亚对中国不锈钢拉制深水槽作出反倾销复审终裁 2

二、境外安全风险预警

- 1、海地首都发生大规模暴力事件，至少 100 人死亡 3
- 2、意大利一燃油库爆炸致 11 人死伤 3
- 3、菲律宾坎拉翁火山喷发，灰柱高达 3000 米 3

三、全球经贸动态

- 1、世贸组织：2024 年第四季度全球货物贸易温和增长 4
- 2、美股 ETF 资金净流入创新高 5
- 3、世行：发展中国家 2023 年偿还外债支出达 1.4 万亿美元 6

一、对华经贸摩擦案件

1、美国商务部将 2 家中国实体加入实体清单

2024 年 12 月 10 日，美国商务部工业和安全局（BIS）发布公告，将多家外国实体加入“实体清单”（Entity List），其中包括 2 家中国实体。

2、美国财政部将 1 个中国实体和 1 名中国人加入特别指定国民清单

2024 年 12 月 10 日，美国财政部外国资产控制办公室（OFAC）发布公告，将 1 个中国实体和 1 名中国人加入“特别指定国民（SDN）清单”。

3、美国 ITC 正式对制作机器及其组件启动 337 调查

2024 年 12 月 6 日，美国国际贸易委员会（ITC）投票决定对特定制作机器及其组件（Certain Crafting Machines and Components Thereof）启动 337 调查（调查编码：337-TA-1426）。中国共 8 家企业为列名被告。

4、美国对钢货架作出第一次双反日落复审终裁

2024 年 12 月 6 日，美国商务部发布公告称，对进口自中国的钢货架（Steel Racks）作出第一次反倾销和反补贴快速日落复审终裁：若取消现行反倾销措施，将会导致中国涉案产品以 144.50% 的倾销幅

度继续或再度发生、若取消本案的反补贴税，将导致中国涉案产品的补贴以 1.50%—102.23% 的税率继续或再度发生。

5、欧盟对中国高压无缝钢瓶发起反倾销调查

2024 年 12 月 6 日，欧盟委员会发布公告称，应欧盟企业 Cylinders Holding a. s.、Dalmine S. p. A.、Eurocylinder Systems AG (ECS)、Faber Industrie S. p. A. 和 Worthington Cylinders GmbH 于 2024 年 10 月 24 日提出的申请，对原产于中国的高压无缝钢瓶（High-pressure Seamless Steel Cylinders）发起反倾销调查。涉案产品的欧盟 CN（Combined Nomenclature）编码为 ex 7311 0011、ex 7311 0013、ex 7311 0019 和 ex 7311 00 30（TARIC 编码为 7311 001115、7311 001180、7311 001315、7311 001380、7311 001915、7311 001980、7311 003015 和 7311 003080）。本案初裁预计将于 7 个月内作出，最长不超过 8 个月。

6、澳大利亚对中国不锈钢拉制深水槽作出反倾销复审终裁

2024 年 12 月 9 日，澳大利亚反倾销委员会发布第 2024/097 号公告称，澳大利亚工业与科学部长（the Minister for Industry and Science）通过了澳大利亚反倾销委员会对进口自中国的不锈钢拉制深水槽（Deep Drawn Stainless Steel Sinks）反倾销复审终裁建议，决定自 2024 年 6 月 25 日起，取消对中国涉案产品的反倾销税。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、海地首都发生大规模暴力事件，至少 100 人死亡

2024 年 12 月 9 日，海地政府发布通报说，首都太子港太阳城区 6 日和 7 日发生针对平民的大规模暴力事件，已造成至少 100 人死亡，其中大部分为老人。通报说，政府强烈谴责当地武装帮派针对平民实施暴力事件，承诺将以最快速度抓捕发动此次暴力事件的犯罪分子，同时将尽快恢复社会和平与安全。海地民间组织和平与发展联盟 8 日说，此次暴力事件起因是当地一名武装帮派头目怀疑太阳城区居民对他的孩子施加诅咒并致其患病死亡，决定屠杀社区内的老人进行报复。社区内 100 多人因此遭到杀害，其中大部分是年过 60 的老人。联合国人权事务高级专员图尔克 9 日在瑞士日内瓦举行的记者会上表示，发生在太子港太阳城区的暴力事件已造成至少 184 人死亡。

2、意大利一燃油库爆炸致 11 人死伤

2024 年 12 月 9 日，意中部佛罗伦萨省卡伦扎诺市的一处燃油库发生爆炸，已造成 2 人死亡、9 人受伤，另有 3 人失踪。意大利《晚邮报》报道说，爆炸现场浓烟滚滚，附近部分建筑窗户破碎，一处厂房屋顶坍塌。消防员、救护车及警方人员已赶赴现场，附近居民被紧急疏散。目前，爆炸原因正在调查中。

3、菲律宾坎拉翁火山喷发，灰柱高达 3000 米

2024 年 12 月 9 日，据菲律宾火山地震研究所消息，当地时间 9

日 15 时 03 分左右，坎拉翁火山发生喷发，喷发产生的灰柱高度达 3000 米。由于火山活动加剧，菲律宾火山地震研究所将坎拉翁火山的警戒等级从此前的 2 级调高到 3 级，这意味着火山活动有进一步加剧的可能。菲律宾火山地震研究所建议当地政府撤离火山半径 6 公里范围内的人员，并做好可能需要额外撤离的准备。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、世贸组织：2024 年第四季度全球货物贸易温和增长

据央视新闻报道，世贸组织近日发布的最新一期《货物贸易晴雨表》显示，全球货物贸易景气指数为 102.7，高于基准点 100。根据世贸组织分析，2024 年第四季度全球货物贸易继续温和增长，但 2025 年的贸易前景尚不确定，可能会受到潜在贸易政策转变的影响。根据全球货物贸易景气指数的编制规则，数值 100 为其基准点。如果某一次指数为 100，意味着全球货物贸易增长符合中期趋势预期。指数大于 100 表示该季度全球货物贸易增长高于预期水平，反之则显示全球货物贸易增长低于预期水平。世贸组织 2016 年 7 月首次发布全球贸易景气指数，通过采集主要经济体的贸易统计数据，就当前世界贸易的短期发展走向提供早期信号，为贸易政策制定者和工商界提供更为及时的国际贸易信息。

2、美股 ETF 资金净流入创新高

据经济参考报消息，根据彭博社近日发布的数据，2024 年迄今，美股 ETF（交易型开放式指数基金）资金净流入已达 1 万亿美元，超过了 2021 年 9030 亿美元的高点，创下历史新高。市场分析人士认为，投资者对易于交易的 ETF 中投机性和杠杆性押注助长了资金的流入。11 月，美股市场交易热情再次上涨，三大股指屡创新高。市场人士预计，未来美国政府可能推出的减税政策将进一步推动股市上涨。彭博社的数据显示，11 月是标准普尔 500 指数年内表现最好的一个月，各类 ETF 的资金净流入也达到 1550 亿美元，平均每天净流入约为 73 亿美元。而受到英伟达和微软等超级大盘科技股的推动，一些市值加权的“明星 ETF”如纳斯达克 100ETF 年内上涨超 28%。花旗美国股票策略师斯科特·克罗纳特指出，今年美国大选结果引发了大规模资金流入美国股票 ETF。彭博社分析指出，发行方正在 ETF 产品中提供越来越复杂的策略。今年以来，主动管理型基金和使用衍生品或杠杆来提高收益的基金占新发行基金的 80% 以上。首批直接持有加密货币的 ETF 也为这一轮新产品热潮锦上添花，其需求创下了历史新高。机构预计，ETF 在主动管理型基金领域的市场份额将不断扩大。摩根大通美洲股票衍生品策略主管布拉姆·卡普兰表示：“我们认为，主动型 ETF 已经积累了足够多的优势，比如费用更低、日内流动性强、持续定价、透明度更高。”卡普兰进一步说，主动型 ETF 仅占美国 ETF 总资产的 7% 左右，因此“它们还有很长的路要走”。

3、世行：发展中国家 2023 年偿还外债支出达 1.4 万亿美元

据经济参考报消息，世界银行近日发布的《国际债务报告》显示，随着 2023 年发展中国家的利息成本攀升至 20 年来最高水平，发展中国家偿还外债支出达到创纪录的 1.4 万亿美元。其中，利息支付激增近三分之一，达到 4060 亿美元，挤占了许多国家在卫生、教育、环境等关键领域的预算。数据显示，最贫困和最脆弱的国家——那些符合世界银行国际开发协会（IDA）借款条件的国家——面临的财政压力最为严重。这些国家在 2023 年的偿债支出达到创纪录的 962 亿美元。尽管本金偿还额下降了近 8%，降至 616 亿美元，但利息成本在 2023 年飙升至 346 亿美元的历史新高，增幅达十年前的四倍。平均而言，目前 IDA 国家的利息支出占符合 IDA 借款条件国家出口收入的近 6%，为 1999 年以来最高。有些国家的利息支出占比竟高达出口收入的 38%。随着信贷条件收紧，世界银行和其他多边机构成为最贫困经济体的主要资金来源。世界银行集团首席经济学家兼高级副行长英德米特·吉尔指出：“多边机构已成为贫困经济体努力平衡债务支付与卫生、教育和其他关键发展重点支出的最后生命线。在负债累累的贫困国家，多边开发银行现在承担起作为最后贷款人的职能，而这并非它们原本的职能。这反映出融资体系出了问题：除了世界银行和其他多边机构的资金外，资金本应流入贫困经济体却一直在流出。”



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573